

人工智能技术在内部审计中的应用研究——以 DeepSeek 为例

王亚辉¹ 胡丽娜²

1 河北工程技术学院, 河北石家庄, 050000;

2 河北省水利规划设计研究院有限公司, 河北石家庄, 050000;

摘要: 第三代人工智能技术的迅猛发展, 给各行各业带来了深刻的影响, 也极大地冲击着传统行业。内部审计, 发挥着公司治理的基石的作用。通过对公司业务活动、风险管理与内部控制进行独立、客观的监督与评价, 保障资产安全与财务信息真实。其不仅是防范舞弊的“防火墙”, 更是推动管理优化、实现战略目标的重要保障。传统的内部审计方法主要通过手工核查的方式实现, 信息化程度高度发展的今天, 传统审计方式正面临前所未有的挑战。

关键词: 人工智能技术; 内部审计; DeepSeek; 应用研究

DOI: 10.64216/3080-1486.25.10.063

引言

随着生成式大语言模型的不断发展, 也极大地推动者内部审计行业的变革, DeepSeek, 是国内近年来比较具有代表性的大语言模型, 在审计过程中能够帮助内部审计实现风险智能评估、流程合规性检查及动态监控, 提升审计效率与风险覆盖度, 推动审计从“事后检查”向“全周期风险管理”转型。本文以 DeepSeek 为例, 分析人工智能技术对内部审计影响, 探索人工智能技术在内部审计工作中的应用场景和风险, 并提出了风险的应对策略。

1 DeepSeek 应用于内部审计的影响与场景

1.1 DeepSeek 对内部审计的影响

1.1.1 提升审计效率与质量

在传统的内部审计中, 审计抽样能够在资源有限的情况下, 用一部分样本推断总体情况, 为量化审计风险提供依据。但此方法存在着一定的局限性, 审计抽样带来的误受风险和误拒风险会对审计的效率和质量造成负面影响。而 DeepSeek 是生成式人工智能, 在审计效率方面, DeepSeek 能自动化进行内控测试, 并对全量数据进行数据分析和报告草拟, 大大缩短了审计的周期。在审计质量上, DeepSeek 能够通过机器学习对全部业务数据进行扫描, 不仅能精准定位传统方法难以发现的隐蔽异常模式(如关联交易舞弊), 还能基于实时数据持续监控风险, 实现了从事后核查到事前预警的根本性转变。

1.1.2 革新审计方法与模式

以 DeepSeek 为代表的生成式人工智能的审计, 极

大程度地实现了从抽样到全量、从事后监督到实时的跨越。在工作方法上, DeepSeek 能够处理海量不同类型的数据, 比如结构化数据、非结构化数据和半结构化数据, 并能发现这些数据背后的逻辑, 使审计发现更为精准和全面, 极大提升了审计工作的深度与广度。在此基础上, DeepSeek 还能够将提取数据、数据对账等任务自动化, 显著提升了审计流程的效果。在工作模式上, 人工智能接管技术门槛较低的自动化任务, 如此一来, 审计人员可将精力集中于框架设计、结果审查、复杂问题的专业判断和解决、与管理层的沟通等更高价值的战略性活动。此外, DeepSeek 能够根据一些观点和《中国内部审计准则》的要求从多种来源整合信息, 并生成审计工作底稿和审计报告初稿, 帮助审计人员快速确定好工作的框架。

1.1.3 重塑审计人员的角色和价值

DeepSeek 的崛起正深刻重塑着内部审计人员的角色与核心价值。在角色上, 审计人员正从基础工作的执行者, 转变为 AI 工具的驾驭者与复杂问题的研判者。他们从繁琐的抽样、核对等重复劳动中解放出来, 转而负责设计分析模型、解读 AI 发现的风险线索, 并运用专业判断处理更具战略性的复杂问题。在价值上, 其贡献重心从提供合规保障, 升级为驱动业务优化与战略决策。通过将精力聚焦于深度调查、根源分析及前瞻性风险评估, 审计人员能够为管理层提供更具洞察力的建议, 从确保合规的“监督者”, 转型为创造价值的“战略伙伴”。

2 DeepSeek 在内部审计中的应用场景

2.1 审前调查阶段

在审前调查阶段,DeepSeek的应用彻底颠覆了传统依赖审计人员个人经验和有限抽样的粗糙模式。它能够无缝接入企业的ERP、财务、供应链及人事等多套业务系统,通过强大的自然语言处理与数据建模能力,对海量的结构化与非结构化数据进行全量清洗、整合与关联分析。这意味着,审计人员无需再花费数周时间进行手工数据提取与整理。更重要的是,DeepSeek可以运行预设的或自定义的风险分析模型,例如,通过贝叶斯算法识别费用报销中的异常集群,或通过协同过滤原理发现潜在的关联方交易。系统能据此自动生成一张多维度的、可视化的风险热力图,不仅标出高风险区域,还能量化风险等级并阐述逻辑依据。这使得审计计划的制定从一种“经验艺术”转变为一门“数据科学”,审计资源可以被精确地部署到风险最高的领域,实现了真正意义上的“精准制导”审计。

2.2 审计实施阶段

在审计实施阶段,DeepSeek扮演着一位不知疲倦、算力超群的智能分析官角色。它能够根据审前阶段锁定的高风险线索,进行深度化的自动穿透与溯源。例如,当系统提示某供应商交易存在异常时,DeepSeek可瞬间追溯与该供应商相关的所有交易、审批流程、甚至比对招标文件与合同文本的一致性,形成完整的证据链条。在侦测复杂舞弊方面,其能力远超人类。DeepSeek可以利用图神经网络技术,自动构建并分析实体关系网络,迅速识别出表面上毫无关联的员工、供应商股东、银行账号之间存在的隐蔽连接,从而精准定位出虚构交易、利益输送等精心掩饰的舞弊风险。同时,在内部控制测试上,它能以“秒级”速度对成千上万个控制点(如采购订单审批权限、职责分离)进行自动化合规测试,并立即标记出所有例外情况,使审计人员能从繁琐的符合性测试中脱身,将精力集中于对重大异常进行现场核实与深度访谈,极大地提升了审计工作的深度与广度。

2.3 审计报告形成阶段

在审计报告阶段,DeepSeek的应用带来了效率的倍增与价值的升华。它能够基于审计实施阶段确认的发现,自动抽取关键信息点(如问题描述、涉及金额、违反制度、风险定性等),并按照预设的专业报告模板,快速生成一份结构严谨、论据充分、表述清晰的审计报告初稿。这直接将审计人员从大量重复性的文书工作中解放出来。此外,DeepSeek还是一个强大的法规知识库,能够智能地将每一个审计发现与相关的内部控制条款、外部监管法规或公司政策精准关联,并引用具体条款内容,

确保每一个结论都有理有据,显著提升了报告的专业性与权威性。报告定稿后,系统会自动将本次审计的所有分析模型、关键发现、审计思路及最终结论进行分类归档,形成一个持续增长、可被实时调用的审计知识资产库。这打破了以往审计经验依赖于个体人员的局限,实现了组织级审计智慧的沉淀、传承与迭代,为构建学习型审计部门奠定了坚实基础。

3 DeepSeek 在内部审计中应用的风险

3.1 数据安全与隐私泄露风险

DeepSeek在内部审计应用中面临最直接的风险是数据安全与隐私泄露。内部审计过程涉及企业最敏感的财务数据、运营信息、客户资料、员工个人信息以及商业秘密等核心资产。当这些数据被输入DeepSeek系统进行处理时,可能通过多种途径造成泄露:系统可能遭受外部网络攻击导致数据被窃取;授权用户可能越权访问超出其职责范围的数据;员工在日常操作中可能无意间通过提示词泄露敏感信息。更复杂的是,大语言模型在训练过程中可能会记忆特定的敏感信息,并在后续响应中不经意地输出这些内容。如果企业使用的是云端部署的DeepSeek服务,数据需要传输到第三方服务器,这进一步增加了数据在传输和存储过程中被截获或滥用的可能性。一旦发生数据泄露,不仅会导致企业核心竞争力受损,还可能面临GDPR等数据保护法规的严厉处罚,以及对商业信誉的不可逆损害。

3.2 内部审计工作质量风险

DeepSeek的引入可能对审计工作本身的质量构成独特威胁,主要体现在模型幻觉与算法偏见。大语言模型固有的“幻觉”特性可能导致其生成看似逻辑严密但实则完全错误的审计分析、结论或法规引用,例如虚构一笔不存在的关联交易,或错误地引用一条已废止的会计准则。如果审计人员过度信赖AI的输出而削弱了其职业怀疑精神,未能对关键结论进行必要的交叉验证和实质性测试,这种错误就可能在最终的审计报告中。此外,模型的输出质量高度依赖于其训练数据和预设算法,如果训练数据本身存在偏见或业务场景未被充分覆盖,其构建的风险模型就可能系统性地忽略某些特定类型的风险(如新型金融工具舞弊),导致审计程序设计存在先天缺陷,留下未被察觉的审计盲区,从而严重影响审计工作的深度与准确性。

3.3 过度依赖与审计专业能力退化风险

长期深度依赖DeepSeek,可能导致审计团队核心专

业能力的系统性退化。当模型承担了从数据清洗、异常识别到报告草拟等关键智力任务后，审计人员便从“执行者”转变为“复核者”，这使他们面临丧失亲手执行基础工作所带来的专业直觉和判断力的风险。年轻审计人员尤其可能错过通过详细审查凭证、追踪资金流向、进行穿行测试来培养“审计嗅觉”的宝贵机会。这种依赖会削弱团队对数字异常、业务逻辑矛盾的敏感度，以及在复杂环境中进行批判性思考和创造性解决问题的能力。最终，审计团队可能演变为AI结论的被动确认者，一旦面临模型训练数据之外的新型商业模式舞弊或复杂的职业判断与伦理困境时，将因专业储备不足而无法有效应对，从而损害审计职能的长期健康与价值。

4 内部审计中 DeepSeek 应用风险的应对策略

4.1 建立纵深防御的数据安全体系

为应对数据安全风险，需构建多层防护体系。首先，在技术层面实施端到端加密，对上传至 DeepSeek 的审计数据和在云端存储的数据进行强加密处理，并采用动态数据脱敏技术，在数据处理过程中自动隐藏身份证号、银行账户等敏感信息。其次，在管理层面建立分级授权机制，严格遵循最小权限原则，确保审计人员仅能访问与其任务相关的数据。同时，部署数据泄露防护系统，实时监控异常数据访问和下载行为。对于核心商业秘密数据，可考虑采用“数据不出域”的私有化部署方案，所有数据处理均在内部服务器完成。此外，定期开展数据安全审计和渗透测试，确保各项防护措施持续有效，从技术和管理两个维度构筑坚实的数据安全防线。

4.2 构建人机协同的质量控制机制

DeepSeek 的引入可能对审计工作本身的质量构成独特威胁，主要体现在模型幻觉与算法偏见。大语言模型固有的“幻觉”特性可能导致其生成看似逻辑严密但实则完全错误的审计分析、结论或法规引用，例如虚构一笔不存在的关联交易，或错误地引用一条已废止的会计准则。如果审计人员过度信赖 AI 的输出而削弱了其职业怀疑精神，未能对关键结论进行必要的交叉验证和实质性测试，这种错误就可能在最终的审计报告中。此外，模型的输出质量高度依赖于其训练数据和预设算法，

如果训练数据本身存在偏见或业务场景未被充分覆盖，其构建的风险模型就可能系统性地忽略某些特定类型的风险（如新型金融工具舞弊），导致审计程序设计存在先天缺陷，留下未被察觉的审计盲区，从而严重影响审计工作的深度与准确性。

4.3 实施审计专业能力提升计划

长期深度依赖 DeepSeek，可能导致审计团队核心专业能力的系统性退化。当模型承担了从数据清洗、异常识别到报告草拟等关键智力任务后，审计人员便从“执行者”转变为“复核者”，这使他们面临丧失亲手执行基础工作所带来的专业直觉和判断力的风险。年轻审计人员尤其可能错过通过详细审查凭证、追踪资金流向、进行穿行测试来培养“审计嗅觉”的宝贵机会。这种依赖会削弱团队对数字异常、业务逻辑矛盾的敏感度，以及在复杂环境中进行批判性思考和创造性解决问题的能力。最终，审计团队可能演变为AI结论的被动确认者，一旦面临模型训练数据之外的新型商业模式舞弊或复杂的职业判断与伦理困境时，将因专业储备不足而无法有效应对，从而损害审计职能的长期健康与价值。

参考文献

- [1]龙志能, 鲍榕江, 何贤杰. 人工智能驱动的审计变革研究[J]. 审计研究. 2024, (5). DOI: 10.3969/j. issn. 1002-4239. 2024. 05. 016.
- [2]刘树. 生成式人工智能在金融审计中的应用[J]. 审计研究. 2025, (1). DOI: 10.3969/j. issn. 1002-4239. 2025. 01. 006.

作者简介：王亚辉，(1995.7-)，女，河北省石家庄市人，汉族，讲师，硕士研究生，研究方向：审计管理与咨询；

胡丽娜，(1995.9-)，女，河北省沧州市人，汉族，中级会计师，硕士研究生，研究方向：纳税筹划。

项目来源：河北工程技术学院校级课题 项目名称：人工智能技术在内部审计中的应用研究——以 DeepSeek 为例，项目编号：2025HG49